
  

第２章 調査結果の概要 
 

 

 

１ 生活上の心配ごと 
 

 

（１） 現在の生活についての満足度 

 

現在の生活についての満足度をみると、「満足している」（24.0％）と｢まあ満足

している｣（57.4％）を合わせた｢満足(計)｣が 8 割を占めている。 

同居形態別にみると、｢満足(計)｣は一人暮らしで 76.1％と夫婦世帯の 84.4％より

低い。 

都市規模別にみると、｢満足(計)｣の割合は大都市で 76.2％とやや低い。 

健康状態別にみると、健康状態の良い人ほど「満足している」の割合が高い傾向に

ある。 

住居形態別にみると、｢満足(計)｣の割合は「持家（計）」で高い。 

今回の調査結果を、一人暮らしは 65 歳以上、夫婦世帯は夫が６５歳以上で妻が  

６０歳以上の夫婦に限定し、平成６年度の調査と比較すると（以下平成６年度の調

査という）、総数では｢満足(計)｣が 9.5 ポイント低下し、特に「満足している」が

20.1 ポイント低下している。また、同居形態別では、1 人暮らしで｢満足(計)｣が

11.7 ポイント低下、「満足している」が 20.3 ポイント低下、夫婦世帯では｢満足

(計)｣が 8.3 ポイント低下、「満足している」が 19.9 ポイント低下している。 

 

 

図１－１ 現在の生活についての満足度 

 

 
 

 

 



  

表１－１ 現在の生活についての満足度 
                    

                 

                 

総 数 満 足 

（計） 
満足して 

いる   

まあ満足 

している 

不 満 

（計） 
やや不満 

である  

不満であ 

る    

わからない

 人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

総    数 2,203 81.3 24.0 57.4 17.9 12.5 5.4 0.8

【同居形態別】    

一人暮らし 812 76.1 19.6 56.5 22.9 15.1 7.8 1.0

夫婦世帯  1,391 84.4 26.5 57.9 15.0 10.9 4.0 0.6

【都市規模別】    

大都市 505 76.2 22.0 54.3 21.8 14.7 7.1 2.0

中都市 705 81.4 27.1 54.3 18.3 12.8 5.5 0.3

小都市 421 84.8 25.4 59.4 15.2 9.7 5.5 0.0

町 村 572 83.2 20.8 62.4 15.9 12.2 3.7 0.9

【性別】    

 男 878 81.2 22.6 58.7 17.9 11.6 6.3 0.9

 女 1,325 81.4 24.9 56.5 17.9 13.1 4.8 0.7

【年齢階級別】    

６０～６４歳 411 79.1 29.9 49.1 20.0 12.4 7.5 1.0

６５～６９歳 690 83.5 24.2 59.3 16.1 12.5 3.6 0.4

７０～７４歳 532 80.8 20.7 60.2 18.6 13.5 5.1 0.6

７５～７９歳 370 80.0 23.0 57.0 18.6 13.2 5.4 1.4

８０歳以上 200 82.5 21.5 61.0 16.5 8.5 8.0 1.0

【健康状態別】    

良 い 563 88.8 45.5 43.3 10.7 7.8 2.8 0.5

まあ良い 544 88.1 20.6 67.5 11.6 9.0 2.6 0.4

普 通 540 83.3 19.4 63.9 15.6 11.9 3.7 1.1

あまり良くない 451 66.5 9.8 56.8 32.4 23.5 8.9 1.1

良くない 99 57.6 10.1 47.5 41.4 12.1 29.3 1.0

【住居形態別】    

持家（計） 1,876 83.7 25.6 58.0 15.6 11.5 4.1 0.7

借家（計） 326 67.8 14.4 53.4 31.3 18.4 12.9 0.9

一戸建て（計） 1,902 83.2 25.1 58.0 16.1 11.7 4.4 0.7

集合住宅（計） 293 69.3 16.7 52.6 29.7 17.4 12.3 1.0

【平成６年度調査比較】    

平成11年度(平成6年度対応総数)  1,910 82.3 23.4 58.8 17.0 12.1 4.9 0.8

平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 699 77.3 19.7 57.5 21.6 14.7 6.9 1.1

平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 1,211 85.1 25.5 59.6 14.3 10.6 3.7 0.6

平成６年度総数 2,089 91.8 43.5 48.3 7.7 6.0 1.7 0.5

平成６年度一人暮らし 748 89.0 40.0 49.1 10.3 7.9 2.4 0.7

平成６年度夫婦世帯 1,341 93.4 45.4 47.9 6.3 5.0 1.3 0.4

 



  

（２） 日常生活での心配の有無 
 

 日常生活での心配の有無をみると、「心配がある」と「多少心配がある」を合わ

せた「心配がある（計）」が 45.４％となっている。 

 同居形態別にみると、「心配がある（計）」が一人暮らしで 50.9％と半数に達し、

夫婦世帯の 42.3％より高い。 

 年齢階級別にみると、80 歳以上で「心配がある（計）」の割合が高い。 

 健康状態別にみると、健康状態の良くない人ほど「心配がある（計）」の割合が

高く、健康状態は良くないと答えた人では「心配がある」の割合が 51.5％と半数を

超えている。 

 住居形態別にみると、「心配がある（計）」の割合は「借家（計）」が「持家

（計）」より高くなっている。 

 
表１－２ 日常生活での心配の有無 

   総 数 心配がある

（計） 心配がある 多少心配が

ある 

心配はない 無回答 

総    数 2,203 45.4 12.7 32.8 54.4 0.2

【同居形態別】   

一人暮らし 812 50.9 15.9 35.0 48.8 0.4

夫婦世帯 1,391 42.3 10.8 31.5 57.7 0.1

【都市規模別】   

大都市 505 41.4 14.3 27.1 58.2 0.4

中都市 705 47.8 13.9 33.9 52.2 -

小都市 421 43.5 11.4 32.1 56.3 0.2

町村 572 47.6 10.7 36.9 52.3 0.2

【性別】   

 男 878 42.9 12.4 30.5 56.8 0.2

 女 1,325 47.1 12.8 34.3 52.8 0.2

【年齢階級別】   

６０～ ６４歳 411 42.8 11.7 31.1 56.9 0.2

６５～ ６９歳 690 44.8 9.9 34.9 55.2 0.0

７０～ ７４歳 532 44.5 14.7 29.9 55.5 0.0

７５～ ７９歳 370 46.8 13.8 33.0 52.7 0.5

８０歳 以上 200 53.0 17.0 36.0 46.5 0.5

【健康状態別】   

良 い 563 26.5 5.9 20.6 73.5 0.0

まあ良い 544 34.9 6.3 28.7 64.9 0.2

普 通 540 45.2 8.3 36.9 54.4 0.4

あまり良くない 451 74.3 25.5 48.8 25.7 0.0

良くない 99 81.8 51.5 30.3 17.2 1.0

【住居形態別】   

持家（計） 1,876 43.6 11.2 32.3 56.2 0.2

借家（計） 326 56.4 20.9 35.6 43.6 0.0

一戸建て（計） 1,902 43.8 11.3 32.5 56.0 0.2

集合住宅（計） 293 56.0 21.8 34.1 43.7 0.3

 

 



  

（３） 日常生活での心配ごと 

 

 日常生活で心配ごとがある人に、心配ごとはどのようなことかたずねたところ、

「自分や配偶者の健康がすぐれなかったり病気がちである」が 58.1％と過半数に達

し最も高く、次いで「生活のための収入が足りない」21.9％、「頼れる人がいなく

一人きりである」17.5％、「子供や孫のこと」16.1％、「自分や配偶者が寝たきり

や身体が不自由であり介護を必要としている」13.1％となっている。 

 同居形態別にみると、一人暮らしでは「自分や配偶者の健康がすぐれなかったり

病気がちである」が 49.6％と最も多く、次いで「頼れる人がいなく一人きりであ

る」37.0％、「生活のための収入が足りない」25.7％となり、夫婦世帯では「自分

や配偶者の健康がすぐれなかったり病気がちである」が 64.1％と最も多く、次いで

「生活のための収入が足りない」19.2％、「子供や孫のこと」19.0％、「自分や配

偶者が寝たきりや身体が不自由であり介護を必要としている」16.8％となっている。 

 都市規模別にみると、「自分や配偶者の健康がすぐれなかったり病気がちであ

る」・「生活のための収入が足りない」・「頼れる人がいなく一人きりである」・

「自分や配偶者が寝たきりや身体が不自由であり介護を必要としている」は大都市

で高く、「子供や孫のこと」は都市規模が小さくなるほど高い。 

 健康状態別にみると、「自分や配偶者の健康がすぐれなかったり病気がちであ

る」は健康状態が良くない人ほど割合が高く、「子供や孫のこと」は健康状態の良

い人ほど割合が高い。 

  
表１－３ 日常生活での心配ごと 
              

              

              

              

総  数 自分や配

偶者が病

気がちで

ある  

自分や配

偶者が介

護を必要

    

頼れる人

がいなく

一人きり

である 

生活のた

めの収入

が足りな

い   

相続等の

ことでも

めている

    

人とのつ

きあいが

うまくい

ってない 

子供や孫

のこと 

     

     

親や兄弟

の世話 

    

    

社会の仕

組みがわ

からない

    

【総    数】 1,001 58.1 13.1 17.5 21.9 3.0 2.3 16.1 3.0 6.8

【同居形態別】    

一人暮らし 413 49.6 7.7 37.0 25.7 3.9 3.9 11.9 2.2 7.0

夫婦世帯 588 64.1 16.8 3.7 19.2 2.4 1.2 19.0 3.6 6.6

【都市規模別】    

大都市 209 62.7 22.0 23.9 27.3 3.3 3.8 8.1 3.8 7.7

中都市 337 57.0 10.7 14.8 18.7 2.7 2.4 16.6 2.4 8.0

小都市 183 56.3 12.0 19.7 21.9 2.2 1.6 16.9 2.2 7.1

町 村 272 57.4 9.9 14.3 21.7 3.7 1.5 21.0 3.7 4.4

【性別】    

 男 377 60.7 14.3 16.2 22.8 3.2 1.3 19.1 2.9 6.9

 女 624 56.6 12.3 18.3 21.3 2.9 2.9 14.3 3.0 6.7

【年齢階級別】    

６０～６４歳 176 48.3 9.7 11.4 28.4 3.4 4.5 18.8 6.3 10.2

６５～６９歳 309 56.0 11.0 17.2 25.2 1.9 1.3 15.2 3.6 6.5

７０～７４歳 237 57.0 11.4 20.7 20.3 3.0 1.7 19.8 2.1 6.8

７５～７９歳 173 67.1 17.9 15.6 16.2 3.5 2.9 13.9 0.6 6.4

８０歳以上 106 68.9 20.8 24.5 14.2 4.7 1.9 9.4 1.9 2.8

【健康状態別】    

良 い 149 38.9 10.7 12.1 24.2 6.0 2.0 18.1 5.4 6.0

まあ良い 190 40.0 11.1 15.8 21.6 1.1 3.2 27.4 4.7 10.5

普 通 244 45.5 9.8 22.5 21.7 1.6 2.5 16.4 3.3 7.8

あまり良くない 335 78.5 13.4 16.4 21.5 3.9 1.8 11.0 1.2 4.5

良くない 81 88.9 29.6 19.8 21.0 2.5 2.5 6.2 1.2 6.2

 



  

（続き）          

              

              

              

総  数 自分や配

偶者が病

気がちで

ある  

自分や配

偶者が介

護を必要

    

頼れる人

がいなく

一人きり

である 

生活のた

めの収入

が足りな

い   

相続等の

ことでも

めている

    

人とのつ

きあいが

うまくい

ってない 

子供や孫

のこと 

     

     

親や兄弟

の世話 

    

    

社会の仕

組みがわ

からない

    

【住居形態別】    

持家（計） 817 58.4 13.3 15.2 18.0 3.5 2.1 17.9 3.2 6.6

借家（計） 184 57.1 12.0 27.7 39.1 0.5 3.3  8.2 2.2 7.6

一戸建て（計） 833 58.6 13.1 15.6 20.0 3.6 1.9 17.9 3.0 6.7

集合住宅（計） 164 57.3 13.4 27.4 31.7 - 3.7 7.3 3.0 7.3

 

 
（続き）           

               

               

               

人々の考

え方等が

わからな

い    

だまされ

たり、犯

罪に巻き

込まれた

その他 

    

    

    

無回答 

    

    

    

回答計 

    

    

    

【総    数】 0.9 2.1 5.8 2.5 153.0

【同居形態別】  

一人暮らし 0.7 3.6 5.8 2.9 162.0

夫婦世帯 1.0 1.0 5.8 2.2 146.8

【都市規模別】  

大都市 0.5 3.3 7.2 1.4 175.1

中都市 0.6 1.8 6.5 3.9 146.0

小都市 2.7 1.6 2.7 2.2 149.2

町 村 0.4 1.8 5.9 1.8 147.4

【性別】  

 男 1.1 2.1 6.6 2.1 159.4

 女 0.8 2.1 5.3 2.7 149.2

【年齢階級別】  

６０～６４歳 1.1 1.7 8.5 3.4 155.7

６５～６９歳 0.6 1.3 4.5 1.6 146.0

７０～７４歳 0.8 3.0 5.9 3.4 155.7

７５～７９歳 1.2 1.2 4.0 1.2 151.4

８０歳以上 0.9 4.7 7.5 3.8 166.0

【健康状態別】  

良 い 1.3 1.3 10.1 4.0 140.3

まあ良い 1.1 3.2 3.7 1.6 144.7

普 通 0.8 2.0 8.2 4.9 147.1

あまり良くない 0.9 2.1 3.9 0.9 160.0

良くない 0.0 1.2 3.7 1.2 184.0

【住居形態別】  

持家（計） 0.9 2.1 5.4 2.6 149.1

借家（計） 1.1 2.2 7.6 2.2 170.7

一戸建て（計） 1.0 2.0 4.9 2.5 150.9

集合住宅（計） 0.6 2.4 8.5 2.4 165.2



  

（４） 将来への不安 
 

将来の自分の日常生活への不安をみると、「とても不安を感じる」と「多少不安

を感じる」を合わせた「不安を感じる（計）」が 67.8％となっている。 

同居形態別にみると、「不安を感じる（計）」は一人暮らしで 69.6％、夫婦世帯

で 66.7％と大きな差はみられないが、「とても不安を感じる」は一人暮らしで

17.7％と夫婦世帯の 12.1％よりやや高い。 

健康状態別にみると、健康状態の良くない人ほど「とても不安を感じる」の割合

が高い。 

住居形態別にみると、「とても不安を感じる」の割合は借家（計）で 25.2％と高

い。 
 

表１－４ 将来への不安 
  総   数 不安を感じる

（計） 

     
とても不安を

感じる   

多少不安を感

じる    

不安は感じな

い 

     

無回答 

     

【総    数】 2,203 67.8 14.2 53.6 31.9 0.4

【同居形態別】  

一人暮らし 812 69.6 17.7 51.8 30.0 0.4

夫婦世帯 1,391 66.7 12.1 54.6 32.9 0.4

【都市規模別】  

大都市 505 65.7 16.0 49.7 33.7 0.6

中都市 705 69.1 16.7 52.3 30.6 0.3

小都市 421 67.7 14.3 53.4 32.1 0.2

町 村 572 68.0 9.4 58.6 31.6 0.3

【性別】  

 男 878 65.5 13.6 51.9 34.1 0.5

 女 1,325 69.3 14.6 54.6 30.4 0.3

【年齢階級別】  

６０～６４歳 411 70.6 14.4 56.2 29.2 0.2

６５～６９歳 690 70.4 11.7 58.7 29.3 0.3

７０～７４歳 532 65.2 13.3 51.9 34.6 0.2

７５～７９歳 370 65.7 17.8 47.8 33.5 0.8

８０歳以上 200 63.5 18.0 45.5 36.0 0.5

【健康状態別】  

良 い 563 55.1 6.4 48.7 44.9 0.0

まあ良い 544 64.5 8.5 56.1 35.1 0.4

普 通 540 68.3 11.5 56.9 31.5 0.2

あまり良くない 451 82.3 26.6 55.7 16.9 0.9

良くない 99 89.9 49.5 40.4 9.1 1.0

【住居形態別】  

持家（計） 1,876 66.6 12.3 54.3 33.2 0.3

借家（計） 326 74.5 25.2 49.4 24.5 0.9

一戸建て（計） 1,902 66.7 12.7 54.0 33.0 0.3

集合住宅（計） 293 75.4 24.6 50.9 23.9 0.7

 

 

 

 

 



  

（５） 不安な点 
 

将来の自分の日常生活への不安を感じる人に、不安はどのようなことかたずねた

ところ、「自分や配偶者の健康や病気のこと」が 73.2％と最も高く、次いで「自分

や配偶者が寝たきりや身体が不自由になり介護が必要な状態になること」53.9％、

「頼れる人がいなくなり一人きりの暮らしになること」23.5％、「生活のための収

入のこと」23.3％となっている。 

同居形態別にみると、「自分や配偶者の健康や病気のこと」・「自分や配偶者が

寝たきりや身体が不自由になり介護が必要な状態になること」・「子供や孫などの

将来」は一人暮らしと比べ夫婦世帯で割合が高い。 

年齢階級別にみると、「自分や配偶者が寝たきりや身体が不自由になり介護が必

要な状態になること」は年齢の高い人ほど、「自分や配偶者の健康や病気のこと」

は 75 歳以上で高く、「頼れる人がいなくなり一人きりの暮らしになること」と「生

活のための収入のこと」は 74 歳以下で高い。 

健康状態別にみると、「自分や配偶者の健康や病気のこと」と「生活のための収

入のこと」は健康状態の良くない人ほど高く、「子供や孫などの将来」は健康状態

の良い人で高い。 
 

表１－５ 不安な点 
 総  数 

     

     

     

自分や配

偶者の健

康や病気

のこと 

自分や配

偶者が要

介護状態

になる 

一人きり

の暮らし

になるこ

と   

生活のた

めの収入

のこと 

    

財産等の 

管理や相 

続のこと 

     

人とのつ 

きあいの 

こと   

     

子供や孫

などの将

来   

    

親や兄弟

などの世

話   

    

【総    数】 1,493 73.2 53.9 23.5 23.3 5.8 1.9 10.6 2.8

【同居形態別】    

一人暮らし 565 64.1 43.9 21.4 24.8 6.0 1.8 7.3 2.1

夫婦世帯 928 78.8 60.0 24.8 22.4 5.7 1.9 12.7 3.2

【都市規模別】    

大都市 332 70.8 57.2 24.4 27.1 4.8 1.5 5.1 3.9

中都市 487 74.9 53.8 20.7 19.5 5.5 1.8 12.1 2.7

小都市 285 76.1 53.7 24.9 27.0 8.4 2.8 11.9 3.2

町 村 389 71.0 51.4 25.2 22.1 5.1 1.5 12.6 1.8

【性別】    

 男 575 74.1 55.7 25.6 23.7 6.1 2.1 12.2 1.9

 女 918 72.7 52.8 22.2 23.1 5.7 1.7 9.7 3.4

【年齢階級別】    

６０～ ６４歳  290 72.1 51.7 23.4 25.9 5.5 2.1 14.5 5.9

６５～ ６９歳 486 71.0 51.9 25.3 26.3 5.8 1.9 9.7 3.9

７０～ ７４歳 347 71.8 53.6 27.4 22.2 6.1 2.0 11.2 1.4

７５～ ７９歳 243 76.1 58.0 20.6 18.5 5.3 2.1 8.6 0.4

８０歳 以上 127 82.7 59.8 11.8 18.1 7.1 0.8 7.9 0.0

【健康状態別】    

良 い 310 70.0 47.7 20.0 21.9 6.5 1.9 10.3 2.9

まあ良い 351 67.5 52.4 23.6 18.5 5.1 2.0 15.7 4.3

普 通 369 70.5 59.6 26.3 24.4 5.1 1.9 10.8 3.8

あまり良くない 371 80.3 54.4 25.3 27.5 7.0 1.6 7.3 1.1

良くない 89 88.8 56.2 15.7 24.7 4.5 2.2 5.6 0.0

【住居形態別】    

持家（計） 1,249 74.2 54.2 23.3 19.9 6.4 1.8 11.6 3.1

借家（計） 243 67.9 52.7 24.7 40.7 2.9 2.1 5.8 1.2

一戸建て（計） 1,268 74.3 54.3 23.7 22.3 6.5 2.0 11.6 3.0

集合住宅（計） 221 67.0 52.0 22.6 29.0 2.3 1.4 5.4 1.8



  

（続き） 社会の仕 

組みが大 

きく変わ 

ること  

人々の考

え方等が

大きく変

わること

財産を失

ってしま

うこと 

その他 無回答 回答計 

【総    数】 9.4 2.3 2.7 1.4 0.1 211.2 

【同居形態別】   

一人暮らし 7.4 1.4 4.2 1.6 0.2 186.2 

夫婦世帯 10.7 2.9 1.8 1.3 0.1 226.4 

【都市規模別】   

大都市 9.6 0.9 3.6 1.2 - 210.2 

中都市 12.5 3.9 2.3 1.4 0.4 211.7 

小都市 10.2 2.1 3.2 1.1 - 224.6 

町 村 4.9 1.8 2.3 1.8 - 201.5 

【性別】   

 男 10.1 2.3 2.1 1.2 - 216.9 

 女 9.0 2.4 3.2 1.5 0.2 207.6 

【年齢階級別】   

６０～ ６４歳  11.0 3.1 3.4 1.7 0.7 221.0 

６５～ ６９歳 12.1 2.3 2.7 1.2 0.0 214.0 

７０～ ７４歳 8.4 2.3 2.9 2.0 0.0 211.2 

７５～ ７９歳 6.6 2.1 2.9 0.8 0.0 202.1 

８０歳 以上 3.9 1.6 0.8 0.8 0.0 195.3 

【健康状態別】   

良 い 11.9 3.2 2.3 1.9 0.3 201.0 

まあ良い 10.0 2.3 2.3 1.7 0.0 205.4 

普 通 8.7 1.9 2.7 1.1 0.3 217.1 

あまり良くない 7.5 2.4 3.5 1.1 0.0 219.1 

良くない 10.1 1.1 3.4 1.1 0.0 213.5 

【住居形態別】   

持家（計） 9.3 2.5 2.8 1.2 0.1 210.5 

借家（計） 10.3 1.6 2.5 2.5 0.4 215.2 

一戸建て（計） 9.5 2.6 2.8 1.1 0.1 213.7 

集合住宅（計） 9.0 0.9 2.3 3.2 0.5 197.3 

 



  

（６） 心配ごとの相談相手 
 

 心配ごとや悩みごとの話し相手や相談相手をみると、「子供」が 62.1％と高く、

次いで「配偶者」が 50.4％となり、これらは半数以上となっている。これらに次い

で、「兄弟姉妹」が 23.6％、「友人・知人」が 14.5％、「子供の配偶者」が 10.4％

となっている。 

 同居形態別にみると、一人暮らしでは「子供」が 58.1％と最も高く、次いで「兄

弟姉妹」28.7％、「友人・知人」20.0％、一方夫婦世帯では「配偶者」が 79.4％と

高く、次いで「子供」64.3％、「兄弟姉妹」20.6％、「友人・知人」11.4％となっ

ている。夫婦世帯の「配偶者」を除くと順位は同様となっているが、「子供」は一

人暮らしより夫婦世帯で、また「兄弟姉妹」と「友人・知人」及び「となり近所の

人」・「それ以外の家族・親族」・「民生委員」は夫婦世帯より一人暮らしで高く

なっている。 

 都市規模別にみると、「子供」は小都市や町村で高く、「兄弟姉妹」は都市規模

が小さくなるほど高く、「となり近所の人」は町村に高い。 

 年齢階級別にみると、「子供」・「となり近所の人」は年齢の高い人ほど高く、

「兄弟姉妹」・「友人・知人」は年齢の低い人ほど高い。 
 

表１－６ 心配ごとの相談相手 
                 

                 

                 

総 数 配偶者 子 供 子供の配

偶者 

兄弟姉妹 それ以外

の家族・

親族 

友 人・

知 人  

となり近

所の人 

民生委員

    

    

【総    数】 2,203 50.4 62.1 10.4 23.6 6.1 14.5 6.8 4.4

【同居形態別】    

一人暮らし 812 0.7 58.1 9.5 28.7 8.3 20.0 10.2 7.8

夫婦世帯 1,391 79.4 64.3 10.9 20.6 4.9 11.4 4.7 2.4

【都市規模別】    

大都市 505 46.3 58.2 8.3 18.4 4.4 15.0 4.2 2.4

中都市 705 49.4 59.0 10.1 22.0 4.3 16.6 6.2 4.8

小都市 421 56.5 66.0 10.9 25.4 8.6 10.9 5.9 4.8

町 村 572 50.7 66.3 12.2 28.8 8.2 14.2 10.3 5.4

【性別】    

 男 878 65.6 55.5 9.1 20.0 5.4 11.5 5.7 3.9

 女 1,325 40.3 66.4 11.2 26.0 6.6 16.5 7.5 4.8

【年齢階級別】    

６０～ ６４歳 411 59.4 58.4 8.8 29.4 6.3 20.0 5.1 1.7

６５～ ６９歳 690 56.7 59.1 8.1 25.4 5.4 14.3 5.9 4.1

７０～ ７４歳 532 51.1 64.1 12.4 21.6 6.2 14.5 6.2 3.8

７５～ ７９歳 370 38.4 65.9 11.4 19.7 6.8 11.6 8.1 8.6

８０歳 以上 200 30.5 67.0 14.5 18.0 7.0 9.5 12.0 5.0

【健康状態別】    

良 い 563 56.7 63.4 9.4 22.4 5.7 15.5 5.7 3.0

まあ良い 544 51.5 64.3 11.6 24.4 5.9 15.3 7.4 2.2

普 通 540 51.7 61.1 8.9 25.2 6.5 16.3 8.0 4.4

あまり良くない 451 40.8 61.4 11.3 23.5 7.1 11.8 6.2 7.5

良くない 99 44.4 48.5 13.1 16.2 4.0 9.1 6.1 9.1

【住居形態別】    

持家（計） 1,876 54.7 64.5 11.2 23.8 6.3 14.3 6.6 4.1

借家（計） 326 25.8 47.9 5.8 22.7 5.2 16.0 8.0 6.4

一戸建て（計） 1,902 54.0 64.2 11.3 23.7 6.5 14.4 6.7 4.0

集合住宅（計） 293 27.3 48.1 5.1 23.2 3.8 15.4 6.8 6.5



  

 
（続き） 高齢者総

合相談セ

ンター等 

市町村や

都道府県

の相談窓

口 

その他 相談した

りする人

はいない

無回答 回答計

【総    数】 1.8 2.1 0.8 5.7 0.2 188.9 

【同居形態別】       

一人暮らし 2.2 2.5 1.7 10.0 0.1 159.7 

夫婦世帯 1.6 1.9 0.3 3.2 0.2 205.9 

【都市規模別】       

大都市 1.4 2.6 0.6 6.3 0.2 168.3 

中都市 2.4 1.3 1.3 5.8 0.3 183.4 

小都市 1.4 1.7 0.5 5.7 0.0 198.3 

町 村 1.7 3.0 0.7 5.1 0.2 206.8 

【性別】       

 男 1.6 2.8 0.3 8.1 0.2 189.7 

 女 2.0 1.6 1.1 4.2 0.2 188.3 

【年齢階級別】       

６０～ ６４歳 1.2 2.2 0.2 5.8 0.2 198.8 

６５～ ６９歳 1.6 2.2 1.2 5.7 0.1 189.7 

７０～ ７４歳 2.4 1.5 0.8 4.9 0.2 189.7 

７５～ ７９歳 2.2 2.2 0.3 6.8 0.0 181.9 

８０歳 以上 1.5 3.0 2.0 6.0 0.5 176.5 

【健康状態別】       

良 い 0.9 2.0 0.5 5.2 - 190.2 

まあ良い 1.7 0.6 0.7 4.8 0.2 190.4 

普 通 2.0 3.5 0.7 4.4 0.4 193.1 

あまり良くない 2.0 1.8 1.3 7.5 0.2 182.5 

良くない 5.1 4.0 1.0 13.1 - 173.7 

【住居形態別】       

持家（計） 1.7 1.8 0.6 4.8 0.2 194.5 

借家（計） 2.5 3.7 1.8 11.0 0.3 157.1 

一戸建て（計） 1.7 1.8 0.7 4.8 0.2 194.1 

集合住宅（計） 2.0 3.8 1.4 11.3 0.3 154.9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

（７） 近所づきあい 
 

 近所づきあいをみると、「お互いに訪問しあう人がいる」が 46.6％と半数近くを

占め、「立ち話をする程度の人がいる」が 30.3％、「あいさつをする程度の人がい

る」が 19.0％、「つきあいはない」は 4.1％となっている。 

 同居形態別にみると、「立ち話をする程度の人がいる」は一人暮らしより夫婦世

帯に高く、「あいさつをする程度の人がいる」や「つきあいはない」は一人暮らし

に高い。 

 都市規模別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は都市規模が小さくなる

ほど高く、「立ち話をする程度の人がいる」・「あいさつをする程度の人がい

る」・「つきあいはない」は都市規模が大きくなるほど高い。 

 年齢階級別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は年齢階級が高くなるほ

ど高い。 

 健康状態別にみると、健康状態の良い人ほど近所づきあいが深い。 

 住居形態別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」の割合は集合住宅（計）

で 22.9％と低い。 

 平成６年度の調査と比較すると、「お互いに訪問しあう人がいる」が総数で 3.2

ポイント低下し、一人暮らしでは 3.6 ポイント、夫婦世帯では 3.0 ポイント低下し、

「立ち話をする程度の人がいる」が総数で 4.1 ポイント上昇し、一人暮らしでは 3.1

ポイント、夫婦世帯では 4.9 ポイント上昇している。 



  

表１－７ 近所づきあい 
 総   数 お互いに訪問し

あう人がいる 

立ち話をする程

度の人がいる 

あいさつをする

程度の人がいる 

つきあいはない

【総    数】 2,203 46.6 30.3 19.0 4.1

【同居形態別】  

一人暮らし 812 45.9 25.0 21.3 7.8

夫婦世帯 1,391 47.0 33.4 17.6 1.9

【都市規模別】  

大都市 505 27.7 36.4 27.9 7.9

中都市 705 44.0 29.4 22.0 4.7

小都市 421 52.5 29.2 16.2 2.1

町 村 572 62.2 26.9 9.4 1.4

【性別】  

 男 878 43.4 30.2 22.7 3.8

 女 1,325 48.8 30.4 16.5 4.3

【年齢階級別】  

６０～ ６４歳 411 45.0 29.9 20.9 4.1

６５～ ６９歳 690 44.2 32.9 19.1 3.8

７０～ ７４歳 532 47.6 31.6 17.3 3.6

７５～ ７９歳 370 49.2 29.2 18.6 3.0

８０歳 以上 200 51.0 21.0 19.5 8.5

【健康状態別】  

良 い 563 49.7 29.7 18.1 2.5

まあ良い 544 51.8 28.5 16.5 3.1

普 通 540 44.8 33.5 18.1 3.5

あまり良くない 451 41.2 32.4 21.1 5.3

良くない 99 33.3 17.2 33.3 16.2

【住居形態別】  

持家（計） 1,876 50.2 30.8 16.4 2.7

借家（計） 326 26.1 27.6 34.0 12.3

一戸建て（計） 1,902 50.3 31.0 16.2 2.5

集合住宅（計） 293 22.9 26.3 36.5 14.3

【平成６年度調査比較】  

平成11年度(平成6年度対応総数)  1,910 46.8 30.8 18.7 3.6

平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 699 47.2 25.8 19.9 7.2

平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 1,211 46.6 33.8 18.1 1.6

平成６年度総数 2,089 50.0 26.7 19.8 3.5

平成６年度一人暮らし 748 50.8 22.7 20.9 5.6

平成６年度夫婦世帯 1,341 49.6 28.9 19.2 2.3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

（８） 社会とのかかわり 
 

 社会とのかかわりを持って生活したいと思うかをみると、「そう思う」(39.0％）

と「どちらかといえばそう思う」（25.6％）を合わせた「そう思う（計）」が

64.6％と過半数を占めている。 

 同居形態別にみると、「そう思う（計）」の割合は夫婦世帯で 69.7％と一人暮ら

しの 55.9％より高い。 

 都市規模別にみると、「そう思う」の割合が大都市で 30.7％と低い。 

 年齢階級別にみると、「そう思う（計）」の割合は年齢が低くなるほど高くなっ

ている。 

 健康状態別にみると、健康状態の良い人ほど「そう思う」の割合が高くなってい

る。 

 住居形態別にみると、「そう思う（計）」の割合が持家（計）に高い。 

 平成６年度の調査と比較すると、「そう思う（計）」が総数で 9.5 ポイント低下

し、一人暮らしで 12.5 ポイント、夫婦世帯で 7.7 ポイント低下し、「そう思わない

（計）」が総数で 7.9 ポイント上昇し、一人暮らしで 10.7 ポイント、夫婦世帯で

6.3 ポイント上昇している。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

表１－８ 社会とのかかわり 
   総 数 そう思う

（計） そう思う どちらか

といえば

そう思う

そうは思

わない

（計） 
どちらか

といえば

そうは思

わない 

そうは思

わない 

わからな

い 

【総    数】 2,203 64.6 39.0 25.6 29.7 11.3 18.4 5.7

【同居形態別】    

一人暮らし 812 55.9 31.5 24.4 36.2 12.2 24.0 7.9

夫婦世帯 1,391 69.7 43.4 26.3 26.0 10.9 15.1 4.4

【都市規模別】    

大都市 505 58.6 30.7 27.9 34.3 14.7 19.6 7.1

中都市 705 67.4 43.4 24.0 27.8 9.6 18.2 4.8

小都市 421 63.2 38.0 25.2 33.3 9.7 23.5 3.6

町 村 572 67.5 41.6 25.9 25.5 11.7 13.8 7.0

【性別】    

 男 878 68.7 42.4 26.3 26.9 10.8 16.1 4.4

 女 1,325 61.9 36.8 25.1 31.6 11.7 19.9 6.5

【年齢階級別】    

６０～ ６４歳 411 72.5 46.5 26.0 23.6 9.7 13.9 3.9

６５～ ６９歳 690 68.7 42.5 26.2 26.2 10.1 16.1 5.1

７０～ ７４歳 532 62.2 38.7 23.5 33.8 14.1 19.7 3.9

７５～ ７９歳 370 60.0 33.2 26.8 32.4 12.4 20.0 7.6

８０歳 以上 200 49.0 23.0 26.0 38.5 9.5 29.0 12.5

【健康状態別】    

良 い 563 74.1 54.7 19.4 21.8 8.7 13.1 4.1

まあ良い 544 71.3 40.8 30.5 25.7 10.8 14.9 2.9

普 通 540 64.3 35.4 28.9 29.3 12.8 16.5 6.5

あまり良くない 451 50.3 24.8 25.5 41.2 13.7 27.5 8.4

良くない 99 39.4 23.2 16.2 47.5 10.1 37.4 13.1

【住居形態別】    

持家（計） 1,876 67.3 40.8 26.4 27.4 11.2 16.2 5.3

借家（計） 326 49.1 28.2 20.9 43.3 12.3 31.0 7.7

一戸建て（計） 1,902 66.6 40.3 26.3 28.0 11.3 16.8 5.4

集合住宅（計） 293 51.5 30.4 21.2 40.6 11.9 28.7 7.8

【平成６年度調査比較】    

平成11年度(平成6年度対応総数)  1,910 63.5 38.1 25.4 30.5 11.7 18.8 6.0

平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 699 55.7 30.8 24.9 36.2 12.3 23.9 8.2

平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 1,211 68.0 42.4 25.7 27.2 11.3 15.9 4.8

平成６年度総数 2,089 73.0 47.3 25.7 22.6 9.0 13.6 4.5

平成６年度一人暮らし 748 68.2 42.9 25.3 25.5 9.1 16.4 6.3

平成６年度夫婦世帯 1,341 75.7 49.7 26.0 20.9 8.9 12.0 3.4

 

 



  

（９） 子供との同居  
 

 高齢者が子供や子供夫婦と暮らすことについてみると、「一緒に暮らす方がよ

い」（16.6％）と「できれば一緒に暮らす方がよい」（28.3％）を合わせた「一緒

に暮らす（計）」が 44.9％となっており、一方「別々に暮らす方がよい」

（23.9％）と「できれば別々に暮らす方がよい」（20.1％）を合わせた「別々に暮

らす（計）」が 44.0％となっている。 

 都市規模別にみると、小都市や町村で「一緒に暮らす（計）」が高く、大都市や

中都市で「別々に暮らす（計）」が高くなっている。 

 性別でみると、「一緒に暮らす（計）」は女性より男性で高い。  

 住居形態別にみると、「一緒に暮らす（計）」が「集合住宅（計）」より「一戸

建て（計）」で高くなっている。 

 居住年数別にみると、生まれてからずっとという人で「一緒に暮らす（計）」の

割合が 60.9％と過半数を占めている。 

 平成６年度の調査と比較すると、「一緒に暮らす（計）」が総数で 4.5 ポイント

低下し、一人暮らしで 2.4 ポイント、夫婦世帯で 5.6 ポイント低下している。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

表１－９ 子供との同居 
     総 数 一緒に暮

らす

（計） 
一緒に暮

らす方が

よい 

できれば

一緒に暮

らす方が

よい 

別々に暮

らす

（計） 
できれば

別々に暮

らす方が

よい 

別々に暮

らす方が

よい 

どちらと

もいえな

い 

その他 わからな

い 

【総    数】 2,203 44.9 16.6 28.3 44.0 20.1 23.9 6.6 0.5 4.0

【同居形態別】    

一人暮らし 812 41.7 16.1 25.6 42.4 17.2 25.1 8.1 0.2 7.5

夫婦世帯 1,391 46.7 16.9 29.8 45.0 21.8 23.2 5.8 0.6 1.9

【都市規模別】    

大都市 505 32.7 13.1 19.6 51.1 21.2 29.9 8.1 0.4 7.7

中都市 705 41.1 14.0 27.1 47.2 22.6 24.7 7.5 0.9 3.3

小都市 421 54.6 24.5 30.2 37.8 14.3 23.5 5.7 0.2 1.7

町 村 572 53.1 17.1 36.0 38.5 20.5 18.0 4.9 0.2 3.3

【性別】    

 男 878 48.5 19.0 29.5 40.8 17.2 23.6 6.8 0.5 3.4

 女 1,325 42.5 15.0 27.5 46.2 22.0 24.2 6.5 0.5 4.4

【年齢階級別】    

６０～ ６４歳 411 46.7 17.5 29.2 44.5 22.1 22.4 6.3 0.7 1.7

６５～ ６９歳 690 45.4 16.7 28.7 44.2 21.3 22.9 6.4 0.3 3.8

７０～ ７４歳 532 45.5 16.7 28.8 43.8 17.5 26.3 6.8 0.4 3.6

７５～ ７９歳 370 42.2 15.1 27.0 45.7 21.9 23.8 7.0 0.5 4.6

８０歳 以上 200 43.0 17.0 26.0 40.0 15.5 24.5 7.0 0.5 9.5

【健康状態別】    

良 い 563 42.1 18.8 23.3 47.1 22.0 25.0 8.2 0.4 2.3

まあ良い 544 43.8 16.0 27.8 45.8 24.4 21.3 6.1 0.4 4.0

普 通 540 48.1 14.3 33.9 41.9 18.9 23.0 5.2 0.4 4.4

あまり良くない 451 47.2 16.9 30.4 41.5 16.2 25.3 5.5 0.9 4.9

良くない 99 40.4 20.2 20.2 39.4 8.1 31.3 13.1 - 7.1

【住居形態別】    

持家（計） 1,876 46.6 17.5 29.1 43.4 21.2 22.3 6.3 0.4 3.1

借家（計） 326 34.7 11.0 23.6 47.5 14.1 33.4 8.3 0.6 8.9

一戸建て（計） 1,902 47.1 17.8 29.3 43.0 20.4 22.6 6.6 0.5 2.9

集合住宅（計） 293 30.7 8.9 21.8 51.5 18.1 33.4 7.2 0.3 10.2

【居住年数別】    

１年未満  24 41.7 12.5 29.2 50.0 29.2 20.8 8.3 0.0 0.0

１年以上～３年未満 53 32.1 9.4 22.6 49.1 17.0 32.1 9.4 1.9 7.5

３年以上～５年未満 45 44.4 17.8 26.7 40.0 6.7 33.3 4.4 4.4 6.7

５年以上～１０年未満 112 40.2 14.3 25.9 44.6 18.8 25.9 8.9 0.0 6.3

１０年以上～２０年未満 302 39.1 13.2 25.8 49.7 24.2 25.5 7.0 0.0 4.3

２０年以上～３０年未満 374 42.0 12.6 29.4 47.3 23.5 23.8 5.1 0.0 5.6

３０年以上 1,037 44.9 16.8 28.2 44.1 19.9 24.2 7.1 0.6 3.3

生まれてからずっと 256 60.9 28.5 32.4 31.3 14.1 17.2 5.1 0.4 2.3

【平成６年度調査比較】    

平成11年度(平成6年度対応総数)  1,910 44.6 16.4 28.2 44.1 20.2 23.9 6.6 0.4 4.3

平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 699 41.5 15.0 26.5 42.2 17.0 25.2 8.2 0.1 8.0

平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 1,211 46.3 17.2 29.1 45.2 22.0 23.1 5.7 0.6 2.2

平成６年度総数 2,089 49.1 17.8 31.3 40.0 20.0 20.0 7.8 0.4 2.8

平成６年度一人暮らし 748 43.9 18.2 25.7 41.4 18.4 23.0 9.9 0.4 4.4

平成６年度夫婦世帯 1,341 51.9 17.5 34.4 39.2 20.9 18.3 6.6 0.4 1.9

 

 

 

 


